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Segunda Parte

DERECHO AMBIENTAL

En el presente capítulo se desarrollarán los diferentes momentos históricos que por su importancia han marcado hitos importantes en el origen del Derecho Ambiental. De esta manera, se analizarán las Cumbres mundiales de relevancia ambiental, los documentos elaborados con fines de protección efectiva de los recursos naturales y además los instrumentos jurídicos internacionales más relevantes para la evolución del Derecho Ambiental.  

Primero se dan los hechos, luego aparece el derecho. 

Tras muchas catástrofes ecológicas, los Estados, movimientos sociales y la sociedad civil, empezaron a tomar conciencia de la importancia del entorno en todos los ámbitos de la vida de las comunidades. A pesar de que la agresión del ambiente ya nos muestra resultados sombríos, todavía hay lugares en que esos hechos no están instituidos como violación a los derechos plenos del ser humano (como en los Estados Unidos donde se les desconoce su calidad de Derechos Humanos); y en países donde existen legislaciones ambientales, éstas no son suficientemente cumplidas como para transformarlas en acciones efectivas.

EL DERECHO AMBIENTAL INTERNACIONAL

La importancia del marco jurídico internacional supera la fuerza jurídica de las normas que lo integran. En materia de regulación ambiental las normas internacionales definen hoy el criterio o pauta de civilización que regula la existencia humana dentro de los parámetros de la protección ambiental.

Si la Declaración Universal de los Derechos del Hombre define, sin lugar a dudas, la frontera que separa un estado de civilización de otro de barbarie, las normas internacionales en materia ambiental delimitan el ámbito del estado de civilización ecológica del estado de barbarie. 

Conceptos que enmarcan el Derecho Internacional

El derecho ambiental internacional está enmarcado por conceptos emergentes que expresan sus características. Estos conceptos son de diferente naturaleza y se citan a continuación:

· El interés común de la humanidad

· El derecho de las futuras generaciones

· El concepto del patrimonio común de la humanidad.

· La responsabilidad común pero diferenciada.

El Derecho Internacional como SOFT LOW o Derecho Blando

En materia de normativas internacionales o surgidas de tratados y convenios binacionales o transnacionales, la característica prevalente es que las resoluciones y declaraciones emitidas por las organizaciones internacionales y las declaraciones de las conferencias pueden ser consideradas como nuevas fuentes de Derecho. 

Estas fuentes de derecho pueden ser de dos formas: las primeras vinculantes de forma tal que pueden crear “derecho duro” para los estados miembros de la organización; las segundas que no tienen carácter vinculante, son llamadas comúnmente recomendaciones y constituyen principios de “derecho suave o blando”. 

Las declaraciones de las conferencias internacionales caen en su generalidad por no decir en forma absoluta bajo esta segunda categoría. No obstante, ellas pueden contribuir al desarrollo del Derecho Internacional Ambiental consuetudinario. 

Hoy día se están buscando formas de “endurecer” estas normativas internacionales ambientales de manera de poder dar parámetros de referencia globales en casos de problemas ambientales que afectan a la totalidad del planeta, siempre respetando los caracteres del Derecho ambiental y sus principios rectores de manera de lograr acciones efectivas que permita combatir graves situaciones que hoy ya son una realidad como consecuencias del mal uso de los recursos naturales. Tal es el caso del Protocolo de Kioto, que busca reducir los niveles de emisión de gases invernaderos a nivel global en un periodo de diez años, protocolo que ha generado muchas controversias solamente para su puesta en vigencia.

Es así que el Derecho Ambiental nace de este tipo de derecho, el SOF LAW, que a través de su evolución pese a esta característica a contribuido a adoptar medidas efectivas y hasta eficaces a fin de mitigar los impactos causados por las actividades humanas en el ambiente, a mas de la toma de conciencia de los Estados dentro de un proceso de adopción de políticas de desarrollo sustentables.

En el mundo occidental el concepto de problemática ambiental es relativamente nóbel. Ensayando una breve cronología, podemos nombrar algunos hechos que contribuyeron a convertir situaciones "naturales" en problemas que afectan al Derecho Ambiental:

· En 1962, Rachel Carlson inicia una cruda denuncia de las condiciones ecológicas a través de su libro "La Primavera Silenciosa".

· En 1970, el Club de Roma, publicó su libro: "Los límites del crecimiento"

· A mediados de los setenta, se forma en Estados Unidos y Europa el Movimiento Ecologista alentado por iniciativas ciudadanas para la protección ambiental.

· En 1972, en Estocolmo, la ONU convoca la primera Conferencia Mundial sobre el Medio Ambiente Humano.

· En 1973, se crea el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA).

· En 1987 aparece el Informe “Nuestro Futuro Común” o “Informe Brundland”, de la Comisión Mundial de Medio Ambiente y Desarrollo, dirigido por la Primera Ministra Noruega Gro Harlem Brundland. Surge el concepto de Desarrollo Sustentable.

· En 1992, en Río de Janeiro se realiza la Conferencia Internacional sobre Medio Ambiente y Desarrollo de la ONU. Se crea la “Agenda 21” que da los lineamientos para que el Desarrollo contemple lo social, lo económico y lo ambiental sostenido.
· A partir de la Conferencia Mundial sobre Derechos Humanos realizada en Viena en el año 1993, se reafirma el Derecho al Desarrollo como Sostenible, incluyendo el Derecho a la Alimentación, Vivienda, Vestido, Salud, Educación, en síntesis: a la Calidad de Vida, en conjunción con otros recursos ambientales que tradicionalmente fueron definidos como necesidades más que como derechos.

· Entre el 26 de agosto y el 4 de setiembre de 2002, en Johannesburgo, Sudáfrica, se realiza la “Cumbre mundial sobre el desarrollo sostenible”, a fin de realizar un balance de la degradación del ambiente y del estado de la pobreza en el mundo. Se llega a concluir que "Los patrones actuales de desarrollo, ponen en riesgo la seguridad a largo plazo de la Tierra y de sus habitantes".
· Del 20 al 22 de 2012 se llevó a cabo la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Desarrollo Sustentable en Rio de Janiero. Conocida como Rio + 20, esta conferencia analizó los avances en la materia y evaluó la Economía Verde. 
Tras ver esta evolución en la protección del Derechos Ambiental, vemos que este paradigma contempla una visión integral y mucho más amplia de la protección al ambiente, ya que dentro de un contexto económico y social desfavorable, el ejercicio de los Derechos Humanos de Tercera Generación se ve evidentemente obstaculizado.
Los tratados sobre derechos humanos, si bien responden a la tipología de los tratados internacionales, son tratados destinados a obligar a los Estados parte a cumplirlos dentro de sus respectivas jurisdicciones internas, es decir, respetar en esas jurisdicciones los derechos que los mismos tratados reconocen directamente a los hombres que forman la población de tales Estados, y de crear a la ver normativas internas de ser posible rango constitucional que expongan los compromisos asumidos por los Estados tras al ratificación de ellos. El compromiso y la responsabilidad internacionales, aparejan y proyectan un deber "hacia dentro" de los Estados, cual es el ya señalado de respetar en cada ámbito interno los derechos de las personas sujetas a la jurisdicción del Estado-parte.

A continuación desarrollaremos los más importantes documentos en materia de protección ambiental, donde su importancia radica en los logros que de éstos han surgido marcando fuertemente el ingreso de un nuevo campo de protección jurídica en cual es el Derecho Ambiental.

CONFERENCIA DE NACIONES UNIDAS SOBRE EL MEDIO AMBIENTE HUMANO
(ESTOCOLMO, 1972)

Esta conferencia celebrada en la Ciudad de Estocolmo, Suecia, en junio de 1972, fue la primera Conferencia de Naciones Unidas sobre Medio Ambiente a una escala mundial. A ella asistieron delegaciones de 113 países y 700 observadores enviados por 400 delegaciones no gubernamentales

La constatación de la gravedad e importancia de los problemas ambientales mundiales y su relación con los temas de desarrollo, fueron la causa y el motivo de los debates de una Conferencia que inicia el camino de tratar de dar respuesta a la preocupación internacional a escala de los gobiernos. 

La década que comenzaba (los "setenta") y la que había finalizado (los "sesenta") conocían ya la preocupación de muchas personas, investigadores, activistas y educadores que trataban de alertar al mundo sobre el camino de destrucción iniciado. 

RESULTADOS

De esta conferencia surgieron documentos importantes como:

· La Declaración de la Conferencia de las NNUU sobre el Medio Ambiente: que expone 26 principios que consagran la protección ambiental

· La redacción de un plan de acción para el ambiente, dentro del cual forma parte la tarea de buscar un nuevo enfoque que permita conciliar el desarrollo con el entorno.

El principio I de la Declaración de las Naciones Unidas sobre el Medio Ambiente (Estocolmo, 1972), ha afirmado que en la actualidad y dentro de posturas económicas no se puede desconocer que son conceptos disímiles, crecimiento y desarrollo. Este documento reconoció al hombre “un derecho fundamental a la libertad, a la igualdad y a condiciones de vida satisfactorias en un medio cuya calidad le permita vivir con dignidad y bienestar” pero, como contrapartida le atribuyó el “deber solemne de proteger y mejorar el ambiente para las generaciones presentes y futuras”. A partir de este principio se sientan las bases del Derecho Ambiental actual.

CONSECUENCIAS

A fin de referenciar las consecuencias que surgen de esta conferencia, dividiremos en tres etapas las acciones tomadas.

Primera Etapa

Se caracterizó por la redacción y adopción de instrumentos internacionales que regulan sectores del ambiente, tales como los citados precedentemente

Segunda Etapa

Se da a inicios de los años ´80, en esta etapa se establecen diversas legislaciones sobre productos y desechos tóxicos, por considerarse los problemas más acuciantes.

Tercera Etapa

Se imponen temas como agotamiento de la capa de ozono, calentamiento global, entre otros, donde se trata por vez primera de manera seria estos problemas, y se proponen adoptar medidas efectivas a fin de encontrar fórmulas que permitan solucionarlos. 

INFORME NUESTRO FUTURO COMUN

Elaborado por la Comisión Mundial sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo en 1983. La Comisión fue presidida por Gro Harlem Brundtland, Ministra Noruega, razón por la cual también se lo conoce a este informe como el Informe Brundtland. 

CONCLUSIONES 

A partir de este informe se presenta un nuevo paradigma que dirigirá las políticas y acciones ambientales estableciendo la premisa de que se debe cambiar el concepto de desarrollo económico que se contrapone con los criterios de protección ambiental por una nueva fórmula: EL DESARROLLO ECONÓMICO SUSTENTABLE, el cual busca satisfacer "las necesidades del presente sin comprometer la capacidad de las futuras generaciones para satisfacer las propias". A partir de este concepto, la protección del ambiente y el crecimiento económico habrían de abordarse como una sola cuestión. 

El informe de la Comisión subrayaba además la necesidad de iniciar las negociaciones para un tratado mundial sobre el clima, investigar los orígenes y efectos de un cambio climático, vigilar científicamente el clima y establecer políticas internacionales para la reducción de las emisiones a la atmósfera de los gases de efecto invernadero. Como consecuencia de este informe, las Naciones Unidad se ve en la necesidad de llamar a una nueva cumbre.

CUMBRE DE LA TIERRA. Río de Janeiro (1992)

De resultas del Informe Brundtland, la Asamblea General de las Naciones Unidas convocó la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo (CNUMAD), que se celebró en Río de Janeiro del 3 al 14 de junio de 1992. Esta cumbre marcó un momento decisivo en las negociaciones internacionales sobre las cuestiones del ambiente y el desarrollo. Fue ratificada en sus inicios por los 172 gobiernos, incluidos 108 Jefes de Estado y de Gobierno presentes en esta cumbre.

OBJETIVOS FUNDAMENTALES DE LA CUMBRE 

· Lograr un equilibrio justo entre las necesidades económicas, sociales y ambientales de las generaciones presentes y de las generaciones futuras 

· Sentar las bases para una asociación mundial entre los países desarrollados y los países en desarrollo, así como entre los gobiernos y los sectores de la sociedad civil, sobre la base de la comprensión de las necesidades y los intereses comunes. 

Se aprobaron tres grandes acuerdos que habrían de regir la labor futura: 

Programa o Agenda 21 

Plan de acción mundial para promover el desarrollo sostenible.

Declaración de Río sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo

Conjunto de principios en los que se definían los derechos civiles y obligaciones de los Estados, y 

Declaración de principios relativos a los bosques

Serie de directrices para la ordenación más sostenible de los bosques en el mundo. 

Se abrieron a la firma además dos instrumentos con fuerza jurídica obligatoria: 

· La Convención Marco sobre el Cambio Climático y 

· El Convenio sobre la Diversidad Biológica. 

Al mismo tiempo se iniciaron negociaciones con miras a una Convención de lucha contra la desertificación, que quedó abierta a la firma en octubre de 1994 y entró en vigor en diciembre de 1996.  Cerrándose la cumbre con el compromiso de evaluar en un periodo de 10 años los resultados de las acciones de los Estados Parte.

CUMBRE MUNDIAL PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE
JOHANESSBURGO (2002)

Ya comprometidos a esta reunión, las Naciones Unidas convocan a la presente cumbre de manera de valorar las acciones de los Estados, sobre los mecanismos de acción-prevención realizados en cada uno de los países participantes en beneficio del Desarrollo Sostenible. Cien jefes de Estado y de Gobierno se reúnen en Johannesburgo (Sudáfrica) en la II Cumbre de la ONU sobre el Desarrollo Sostenible del  26 agosto al 4 septiembre del 2002.

Esta Cumbre reconoce la existencia de tres pilares:

· Lo social

· Lo ambiental

· Lo económico

...como aspectos claves para alcanzar el desarrollo sustentable.

Dentro de los puntos a ser tratados en ella, estaban la ratificación de Tratados internacionales como:

· El Protocolo de Kioto

· El Protocolo de Cartagena sobre Bioseguridad

· El Convenio de Rotherdam

DOCUMENTOS INTERNACIONALES

TRATADOS Y CONVENIOS DE RELEVANCIA AMBIENTAL

PROTOCOLO DE KYOTO

Los gobiernos acordaron en 1997 el Protocolo de Kioto del Convenio Marco sobre Cambio Climático de la ONU (UNFCCC). El acuerdo ha entrado en vigor sólo después de que 55 naciones que suman el 55% de las emisiones de gases de efecto invernadero lo ha ratificado. En la actualidad 129 países, lo han ratificado alcanzando el 61,6 % de las emisiones.

OBJETIVOS DEL PROTOCOLO DE KYOTO

Conseguir reducir un 5,2% las emisiones de gases de efecto invernadero globales sobre los niveles de 1990 para el periodo 2008-2012. 

Este protocolo es el único mecanismo internacional para empezar a hacer frente al cambio climático y minimizar sus impactos. Para ello contiene objetivos legalmente obligatorios para que los países industrializados reduzcan las emisiones de los 6 gases de efecto invernadero de origen humano como:

· dióxido de carbono (CO2), 

· metano (CH4) y 

· óxido nitroso (N2O), 

· además de tres gases industriales fluorados: hidrofluorocarbonos (HFC), perfluorocarbonos (PFC) y hexafluoruro de azufre (SF6).

Algunas medidas propuestas a partir del Protocolo

· Elaboración de Planes para cumplir los compromisos internacionales, frenando y reduciendo las emisiones de gases de invernadero, y en especial el CO2.

· Aumento de la eficiencia energética, proporcionando mayores servicios con un menor consumo energético. 

· Nueva fiscalidad ecológica, para reducir el despilfarro y la destrucción del medio ambiente.

· Desarrollo de las energías renovables, especialmente la eólica y la solar directa.

· Poner en práctica de forma urgente nuevas políticas de transporte, que frenen el uso desmedido del automóvil privado y del transporte aéreo, los modos de transporte más contaminantes. 

· Los gobiernos deben crear Comisiones del Clima, con participación de la sociedad civil, incluidas las organizaciones sindicales, ecologistas y vecinales.

CONVENCIÓN SOBRE EL COMERCIO INTERNACIONAL DE ESPECIES AMENAZADAS DE FAUNA Y FLORA SILVESTRES (CITES)

El Convenio CITES fue firmado por veintiún países en Washington DC el 3 de marzo de 1973 y entró en vigor el 1 de enero de 1975. En la actualidad, 148 países son Parte de dicho Convenio.

Esta convención consagra el creciente valor de la fauna y flora silvestres desde los puntos de vista estético, científico, cultural, recreativo y económico. De esta manera establece una clasificación de las especies atendiendo al grado de riesgo en que se encuentran.

CLASIFICACIÓN DE  ESPECIES

Apéndice I 

Especies en peligro de extinción cuyo comercio está sujeto a una reglamentación particularmente estricta y se autoriza solamente en circunstancias excepcionales. 

Apéndice II 

Especies que, si bien en la actualidad no se encuentran necesariamente en peligro de extinción, pueden llegar a estarlo a menos que su comercio se reglamente de forma estricta. Contiene, además, las denominadas especies similares, que se someten a control debido a que su aspecto se asemeja al de las demás especies reguladas, lográndose con ello un control más eficaz de estas últimas. 

Apéndice III 
incluye las especies reguladas dentro de la jurisdicción de una de las Partes y para las que se precisa la colaboración de las restantes Partes a fin de prevenir o restringir su explotación.

La inclusión de especies en los Apéndices I y II debe ser aprobada por mayoría de dos tercios en la Conferencia de las Partes. Sin embargo, las Partes pueden incluir en el Apéndice III especies autóctonas por iniciativa propia. 

CONVENIO DE BASILEA

Adoptado el 22 de marzo de 1989, entra en vigor el 5 de mayo de 1992.  Este Tratado ambiental global regula el movimiento transfronterizo de desechos peligrosos y estipula obligaciones a las Partes para asegurar el manejo ambientalmente racional de los mismos, particularmente su disposición. 

Es la respuesta de la comunidad internacional a los problemas causados por la producción mundial anual de 400 millones de toneladas de desechos peligrosos para el hombre o para el ambiente debido a sus características tóxicas/ecotóxicas, venenosas, explosivas, corrosivas, inflamables o infecciosas. 

Paraguay exigió su real aplicación con el caso de los tambores tóxicos en el Puerto de Asunción.

PRINCIPIOS BÁSICOS DEL CONVENIO DE BASILEA

· El tránsito transfronterizo de desechos peligrosos debe ser reducido al mínimo consistente con su manejo ambientalmente apropiado; 

· Los desechos peligrosos deben ser tratados y dispuestos lo más cerca posible de la fuente de su generación; 

· Los desechos peligrosos deben ser reducidos y minimizados en su fuente. 

LA CONVENCIÓN INTERNACIONAL DE LUCHA CONTRA LA DESERTIFICACIÓN

Esta convención quedó abierta a la firma en octubre de 1994 y entró en vigor en diciembre de 1996. 

Denuncia como consecuencias de este flagelo, entre otras:

· La degradación de las tierras áridas, semiáridas y subhúmedas secas resultantes de diversos factores, tales como los cambios climáticos y las propias actividades del hombre.

· La inanición y la pobreza. Según información disponible a mediados de la década de los 80, miles de personas han perdido la vida producto de la sequía en el Sur de Sahara. La tendencia de no revertirse las causas que lo generan, es que se agudice el problema afectando a más de 1000 millones de personas.

· Pérdidas importantes en la agricultura, deterioro de los ecosistemas y en la producción hidroeléctrica.

A modo de Conclusión

Es importante resaltar estas convenciones, tratados y protocolos, si bien responden a la tipología de “derecho blando” en general, son tratados destinados a obligar a los Estados parte a cumplirlos dentro de sus respectivas jurisdicciones internas, es decir, respetar en esas jurisdicciones los derechos que los mismos tratados reconocen directamente a los hombres que forman la población de tales Estados, y de crear a la ver normativas internas de ser posible con un rango constitucional que expongan los compromisos asumidos por los Estados tras al ratificación de ellos. El compromiso y la responsabilidad internacionales, aparejan y proyectan un deber "hacia dentro" de los Estados, cual es el ya señalado de respetar en cada ámbito interno los derechos de las personas sujetas a la jurisdicción del Estado-parte.






















































